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A nyártermelés folyamatát két nagy részre bonthatjuk: a termelés és a ki­
termelés műveleteire. A kettőt külön-külön, egymástól elvonatkoztatva vizs­
gálni már nem minden esetben célszerű, mivel szoros kapcsolat kell legyen a 
kettő között, hiszen a munkaműveletek egymásba folynak, és együtt zárt rend­
szert alkotnak. írásomban az ipari jellegű nyártermesztéssel kapcsolatosan gon­
dolatokat, problémákat szeretnék felvetni, behelyezve ezeket a termesztés zárt 
körébe. 

Az ipari jellegű fakitermelő géprendszerek vagy gépek általános jellemzői az, 
hogy 

— nagy értékűek, nagy teljesítményűek; 
— gazdaságos üzemeltetésükhöz egységnyi területen, és összmennyiségben 

is nagy feladatok szükségesek; 
— ágtiszta, vagy vékony, laza ágú fák (főleg lucfenyő) kitermelésére szer­

kesztették ; 
— egyöntető állományokat tételeznek fel; 
— célállományok létrehozását mindinkább megkövetelik; 
— egyre több műveletet végeznek el az erdőben, a fa megtermesztése he­

lyén; 
— magas szintű szervezést, irányítást és kezelést igényelnek; 
— több műszakos működtetés szükséges stb. 
A feltételek kielégítése döntő, mert végső soron ezek hiánya megakadályoz­

hatja az ipari szintű fakitermelő gépek alkalmazását. 
A kellő mértékű ismeretanyag hiánya miatt csupán elvileg, kevés adattal 

alátámasztva, néhány gondolat terjedelméig foglalkozom az említett feltételek 
részletezésével. 

Gépek értéke, teljesítménye 

Az elvégzett munkaműveletektől függően 1—13 millió forint között változik 
egy gép értéke. Az alacsony értékű gépek főleg csak döntenek, míg a maga­
sabb értékűek már gallyaznak, darabolnak, sőt kérgeznek és koboznék is 
(pl. LIMBAC). Az amerikai TIMBERLINE az általa kitermelt faanyagot át 
is rakja a szállítógépre, s így az emberi kéz csak rakodón érinti a fát (egy gép 
— egy ember elv megvalósítása). A teljesítményük az elvégzett munkaművele­
tek számától függetlenül, de az állomány-viszonyok függvényében 5—15 m:V 
óra; üzemóra költségük a több száz és több ezer Ft között változik. 

Feladatok nagysága 

Elaprózott területeken, gyenge állományokban az ilyen gépek üzemeltetése 
nem gazdaságos. Amíg a hagyományosnak számító motorfűrészes technológiá­
nál a feladatok (1 ha-on és volumenben) nagyságából származó termelési költ-



ség különbözet 20—50 Ft/m 3, ugyanakkor a „kombájnos" fakitermelésnél ez 
már többszáz Ft-ra emelkedik. Viszont a mai technológiát fenntartani mind 
nehezebb a vibrációs ártalmak és a külterjes termelési viszonyok miatt. 

A technika igényeinek megfelelő feladat kialakításnak közismerten két útja 
van: intenzív és extenzív mód. Az intenzív fatermesztés tényezői közül ki kell 
emelni a már többé-kevésbé elfogadott, de széles körben nem alkalmazott 
mélyfúrásos telepítést és műtrágyázást. Az ERTI által elkészített mélyfúróval 
a fatermesztésben általánosságban legfontosabbnak jelölt vizet a termesztés 
egész időszakára biztosítani lehet. Ennek előnyét az ERTI kísérletek bizonyít­
ják. A folyamatos, a szükségletnek megfelelő tápanyag utánpótlásban már hazai 
viszonyok között is mind több pozitív eredmény van. Irodalmi adatokból ki­
indulva 1 m 3 nyárfába 4 kg N, 2,5 kg P2O5, 3 kg K 2 0 hatóanyag épül be, 
aminek az értéke 55 Ft a mai árakon. A lemosódást és kötődést is belekalku­
lálva 17 kg hatóanyag szórandó ki 1 m 3 fa megtermesztéséhez, aminek értéke 
100 Ft. Ez maximális szám, benne figyelmen kívül hagyjuk a talaj tápanyag­
szolgáltató képességét. Az ERTI számai ennél lényegesen kisebbek. 

Mind a mélyfúrás, mind a tápanyag-utánpótlás többletköltséget jelent a ter­
mesztés időszakában. Alkalmazása egyelőre csak a gyengébb és határ termő­
helyeken indokolt. Eddig csak mennyiségben és minőségben vártuk ezen több­
letköltség visszatérülését. De itt be kell iktatni a termelési költségek alaku­
lását is, amely a „kombájnos" fakitermelésnél ugrásszerűen, nagy határérté­
kek között ingadozik. A termesztéssel kapcsolatos többletköltségeket az erdőfenn­
tartási alapból volna célszerű fedezni. 

Extenzív irányban a minél nagyobb táblák kialakítása a cél. A mozaikszerű, 
főleg az alföldi homokos határtermőhelyeken csak az intenzív módszerek be­
kapcsolásával lehet viszonylag egyöntetű állományokat kialakítani. 

Agasság 

A több célú fakitermelő gépek általánosan 5 cm vastagságig vágják le az 
ágakat. Tudjuk, hogy az olasznyár vastag ágasságra hajlamos. Csak folyamatos, 
többszöri nyeséssel lehet megfelelő törzset kialakítani. Az óriásnyár kedvezőbb, 
de a többszöri nyesést az is kívánja. Az OP—229 e tekintetben szintén hátrá­
nyos. Jóllehet, a nyesés gépesítésével az élőmunka-igény csökkenthető, de 
még mindig sok. Helyes lenne tehát a nemesítőknek arra is figyelni, hogy a ki­
termelés szempontjából a laza, vékony ágú, öntisztuló klónok a kedvezőek. 
Most, amikor a szaporítóanyag-termelés új alapokra kerül, célszerű lenne az 
ilyen fajták (ha vannak?!) gyors elszaporításáról gondoskodni. 

Vannak géptípusok — pl. STIHL—SIFER processzor — mely a vastag ágas 
fát is gallyazza és darabolja, de egy ilyen fa kitermelésének időszükséglete 
háromszorosa a vékony ágúnak (a vastag ág előtt elvágja a fát, s mint külön 
fán folytatja tovább a munkát egy-egy ággal). 

Elegyetlenség, egyöntetűség 

Egyes géptípusok a döntést, választékolást, közelítést stb. egyszerre végzik. 
Programozott méreteket választékolnak. Az így kitermelt anyagból az egyes 
fafajokat, és méreteket csak súlyos időveszteséggel lehet szétválasztani géppel 
vagy élőmunkával. Az utólagos osztályozás, válogatás mind nehezebb, mind 
költségesebb. E miatt fokozott szerepe lesz az elegyetlenségnek, az állomány 
egyöntetűségének. 



A legtöbb géptípust célfeladatok elvégzésére szerkesztették. Pl. a BOBCAT 
csak ott használható, ahol apríték lesz a fából — s itt az ágasság, a fa alak 
kevésbé lényeges, csak a tömeg a meghatározó. Természetesen utána aprítógép 
következik. A LIMBAC — mivel mindent kérgez — a papírfa-termelés célgé­
pe. A STIHL—SIFER a mai viszonyainknak talán egyik legmegfelelőbb típus, 
mert az automatika kikapcsolásával a rönk leválasztható a fáról. De ennek vi­
szont hibája, hogy utána több gép kell működjön, és a döntést is el kell előtte 
végezni. 

A célgépek célállományokban alkalmazhatók leggazdaságosabban. A cél­
állományok megfelelő fajtákból alakítandók ki. Ezekben más a hálózat, más 
a nevelés stb. Pl. aprítéktermeléshez jó az olasznyár viszonylag sűrű hálózat­
ban, különösebb nyesés nélkül. Papírfás erdőben már nyesni kell, de sűrűbb a 
hálózat. Fűrész alapanyagot adó erdőket fokozottabban kell gondozni, a tér­
állás is ritkább. 

A gépfejlesztés várható iránya 

A fő irány az élőmunka drasztikus csökkentésén túl a ,,géplánc", az egymást 
kiegészítő munkát végző gépek láncolatának a megszüntetése. Más szóval az 
„egy gép •— egy ember" elv megvalósítása. Ezek a gépek a primer faválasztékot 
mind magasabb készültségi fokon termelik ki a fa megtermesztésének a he­
lyén. Pl. a LIMBAC dönt, gallyaz, választékul, kérgez, két kezelővel; a TIM-
BERLINE dönt, gallyaz, darabol, közelít, átterhel szállítóra és egy fő kezeli. Ez 
kihat a rakodók elhelyezésére, felszerelésére, egyáltalán a rendeltetésére, mi­
vel mind kevesebb munkaművelet marad hátra. 

Típuskérdés 

A több célú fakitermelő gép típusának megválasztása az érintettek egyik fő 
problémája. Prospektusok adatait feldolgozva a táblázat alapján is már jelentős 
következtetésekhez jutunk. 

A táblázat adatai 15 m magas óriásnyárra vonatkoznak. Az üzemóra adata-
kat a megadott géptípusra az árakból, illetve prospektusokból kalkuláltam visz-
sza. Teljesítményként 60 db fát vettem figyelembe üzemóránként. Az ÖSA 640 
megnevezésen a STEYR — DAIMLER — PUCH A G ÖSA döntőfejjel ellátott 
harvestere, míg a Stihlen a STIHL — SIFER processzor 103 értendő. Az ÖSA 
640 dönt, gallyaz, darabol, osztályoz (közelít); a STIHL gallyaz, darabol, elő­
közelít. 
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A két típust tetszőlegesen választottam ki. Tehát a többi típusnál eltérések 
lehetnek az itt kalkulált számoktól. Azonban néhány törvényszerűséget le­
vonhatunk ; 

a) A kombájnos fakitermelésnél legdrágább a döntési művelet. Látható, hogy 
különböző vastagságú fák esetében a motorfűrészes termelésnek 8—10-
szeresébe kerül. A döntést is végző gépek beszerzési ára lényegesen ma­
gasabb a döntést nem végzővel szemben. (Az ÖSA 640 ára kb. 12 millió 
forint, a STIHL ára kb. 3 millió forint.) 

b) A gallyazást, darabolást, előközelítést végző processzor 1 m:i-re vetített 
termelési költsége rendkívül kedvező. Ezzel a géppel is a fakitermelés élő­
munka igénye kb. 20%-ra csökkenthető. A vastagabb fáknál a termelési 
költségek mindkét típusnál elfogadhatóak. 

c) Az intenzív fatermesztés többletköltsége — az alkalmazott géptípustól füg­
gően — már a fakitermelésnél jórészt, vagy teljesen megtérül. A minő­
ségi, mennyiségi és termesztési idő differenciái tovább javítják a mutató­
kat. 

d) Kiütközik a termesztés döntő szerepe a kitermelési művelethez viszonyít­
va. (Pl. a már említett vastag ágas fák többszörös időszükséglete bizonyos 
célállományoknál.) 

Típusmegválasztásnál tehát arra a végkövetkeztetésre jutunk, hogy a vé­
kony nyárasokban legcélszerűbb a processzorok alkalmazása, míg a vastagabb 
állományoknál már a harvesterek alkalmazása a célszerű. 

Erdőfelújítás 

A fatermesztés köre a felújítással zárul be. Az intenzív nyárfatermesztés a 
gyengébb, illetve határtermőhelyeken a folyamatos tápanyagutánpótlás miatt 
folytonos talajápolást, lazítást kíván. Az állomány-célok, avagy fajták változ­
tatása esetleg a korábbitól eltérő hálózatot igényel. Ezek pedig gyengébb ter­
mőhelyeken feltételezik a tuskózást. A felújításra vonatkozó, érvényben levő 
MÉM utasítás viszont nem tesz különbséget a felújítási egységárban az elvég­
zett és el nem végzett tuskózások és eltérő felújítások között. Ezért azokat 
sújtja, akik új utakat keresnek; illetve nem ösztönöz a korszerűbb fatermesz-
tésre. 

Összefoglalva az elmondottakat: az ipari jellegű fakitermelés szükségszerűen 
visszahat a fa megtermesztésére. A termelés-fejlesztést is sak zárt rendszerben 
lehet felfogni, úgy, hogy a termesztés és kitermelés minél simábban kap­
csolódják egymásba. Ha most például csak a kitermelésre koncentrálnánk, úgy 
továbbvinnénk az itt felvetett és nem tárgyalt, de meglevő ellentmondásokat, 
amelyek a termesztésből adódnak. Tudom, hogy a ma eltelepített nyár 10—30 
év múlva lesz vágásérett, s ma az akkori kitermelési technológiára tervezni 
látszólag lehetetlen. A gépfejlesztés és általában a fejlődés fő irányait ha néz­
zük, úgy — mint már vázoltam — mégis szükséges és lehetséges olyan meg­
határozó jellemzők kiemelése, amelyek mai tevékenységünket behatárolják. 


